

基层创伤性脾破裂 27 例诊疗体会

聂武光 苏军

(江西省武宁县鲁溪中心卫生院 武宁 332301)

摘要:目的:探讨基层创伤性脾破裂的诊断和治疗。方法:对我院 2008 年 7 月~2010 年 11 月 27 例创伤性脾破裂的诊断与治疗进行回顾分析。创伤性脾破裂 27 例,手术治疗 18 例,其中行全脾切除 5 例,脾部分切除 3 例,脾修补 7 例,脾切除加自体脾网膜移植 3 例,保守治疗 9 例。结果:治愈 25 例,死亡 2 例,1 例死于合并脑挫伤,1 例因广泛后腹膜出血死于失血性休克。结论:早期准确的诊断及正确评估脾破裂状况、选择简单有效的治疗方案是治疗创伤性脾破裂患者的关键。

关键词:创伤性脾破裂;诊断;治疗

中图分类号:R 657.62

文献标识码:B

doi:10.3969/j.issn.1671-4040.2011.03.056

脾位于左上腹的后方,是一个血供丰富而质脆的实质性器官。尽管有下胸壁、腹壁和膈肌的保护,但外伤暴力很容易使其破裂引起内出血。脾是腹部内脏中最容易受损伤的器官,发生率占各种腹部损伤的 20%~40%,已有病理改变(门脉高压症、血吸虫病、疟疾、淋巴瘤等)的脾更容易损伤破裂^[1]。现将我院 2008 年 7 月~2010 年 11 月收治外伤性脾破裂 27 例诊治情况报告如下:

1 临床资料

1.1 一般资料 本组男 22 例,女 5 例;年龄 14~64 岁,平均 39 岁;其中车祸伤 18 例,高处坠落伤 6 例,挤压伤 2 例,锐器伤 1 例。受伤至入院时间为 20 min~4 h,平均 2 h;住院时间 7~31 d,平均 19 d。

1.2 脾损伤部位和程度 脾上极 15 例,脾膈面 8 例,脾门损伤伴脾撕裂 1 例,脾脏多处损伤 3 例。破裂程度:根据裂伤的深度、长度和破裂的范围,参照 2000 年天津第六届脾外科学术研讨会制定的脾损伤Ⅳ级分级法,并经 B 超证实:I 级 10 例,II 级 13 例,III 级 3 例,IV 级 1 例。18 例腹腔穿刺均可抽出不凝血液。

1.3 合并症情况 本组除胸腹壁软组织损伤外,单纯脾破裂者 19 例,合并其它脏器损伤者 8 例。合并肾挫裂伤广泛后腹膜血肿 1 例,肋骨骨折、血气胸 2 例,颅脑挫伤 1 例,胃肠道挫伤 1 例,四肢骨骨折 3 例。

1.4 治疗方法 本组 27 例,保守治疗 9 例,手术治疗 18 例,手术方式有全脾切除 5 例,脾部分切除 3 例,脾修补 7 例,脾切除加自体脾网膜移植 3 例。术中均放置腹腔引流管,引流出淡血性液体 100~500 mL。

2 结果

本组 27 例治愈 25 例,占 92.6%;死亡 2 例,占 7.4%。1 例死于合并脑挫伤,1 例因广泛后腹膜出血死于失血性休克。

3 讨论

脾脏血运丰富,组织脆弱,被与其包膜相连的诸韧带固定在左上腹的后方,尽管有下胸壁、腹壁和膈肌的保护,但外伤暴力很容易使其破裂引起内出血。脾是腹部内脏中最容易受损伤的器官,发生率占各种腹部损伤的 20%~40%,脾脏又是人体最大的淋巴免疫器官,除具有造血、滤血、毁血、储血等生理功能外,还具有抗感染免疫和抗肿瘤免疫功能。20 世纪 80 年代以来,人们注意到脾切除术后病人对感染抵抗力降低,甚至发生以肺炎链球菌为主要病原菌的脾切除后凶险性感染(OPS)而致死(特别是婴儿)^[2]。

3.1 诊断方法 创伤性脾破裂的及时诊断对挽救患者的生命至关重要。创伤性脾破裂的诊断主要依赖:(1)损伤病史,特别是左上腹或左季肋区的外伤史。(2)临床以左上腹为中心的腹痛伴有内出血的表现,特别是有血流动力学不稳定的伤员。(3)查体以左上腹为中心的压痛、叩击痛,特别是伴有腹腔内低位移动性浊音。(4)腹腔诊断性穿刺抽得不凝固血液等。腹穿有不凝固的血液是内出血最简便的诊断方法,简单易行,在床边不必搬动病人即可进行,创伤性不大而敏感性又高,腹腔穿刺具有操作简便、快速、诊断率较高的优点,其准确率可达 88.4%~93.8%,但脾包膜下裂伤伴包膜下血肿的病例,临床表现不典型,腹腔穿刺阴性,腹腔灌洗诊断一时难以确定。(5)对诊断确有困难,B 型超声、CT 或选择性腹腔动脉造影等帮助可明确诊断^[3]。所以,在基层医院接诊创伤患者时,特别是左上腹或左季肋区的外伤患者,应重视病史采集,进行全面系统地体格检查,对怀疑有内出血的每一例患者均应行诊断性腹腔穿刺,必要时还要进行多部位变动体位穿刺。同时我们还要注意以下几类患者:(1)生命体征平稳、血流动力学稳定、腹部体征不典型的患者;(2)合并空腔脏器、胆道、胰腺和肝(下转第 87 页)

